Кубановедение 2 кл.

Дата: 

Тема: Применение лекарственных растений.
Цель: продолжить знакомство детей с лекарственными растениями и их применением; расширять представление о многообразии природы родного края; воспитывать любовь к природе, бережное отношение к ней
Оборудование: ЦОР, тетрадь, сообщения уч-ся.
Ход урока
I Оргмомент
II Повторение пройденного
Болеть могут все: и люди, и животные. Но где взять бедному зверю рецепт? Вот и приходится животным лечить себя самостоятельно. В лесной аптеке всегда можно отыскать то, что их исцелит.

Люди ещё в древние времена, наблюдая за животными,  тоже стали лечиться травами, ягодами, листьями многих растений. Человек использует растение как лекарство.

О некоторых лекарственных растениях мы узнали на прошлом уроке. Давайте вспомним об этом и поиграем в игру «Угадай растение по описанию».

1.Это многолетнее травянистое растение похоже на одуванчик, но меньшего размера. На ночь и в ненастье цветок плотно закрывает свои лепестки. Листья сверху ярко-зелёные, блестящие, жестковатые, холодные, а снизу покрыты белым бархатным пушком, если его приложить к руке, он греет. Научное же название происходит от латинского слова «туссус», что значит кашель. (Мать-и-мачеха)
2. Листья этого растения упругие, с прочными жилками. Густой пучок корней прочно держит его в земле. Вверх поднят только стебелёк с жёсткими соцветиями. Зелёным бинтом называют это растение, им залечивают ссадины. Оно старинное отхаркивающее средство при лечении бронхита и коклюша. Теплый чай из листьев этого растения используют для полоскания горла при ангине. А наши предки называли эту траву ещё и старинным путеводителем. (Подорожник).
3. На листьях и стеблях этого растения есть особые волоски, внутри которых едкая жидкость. Собирать его лучше в перчатках, чтоб не обжечься. В нём есть много витаминов, вещества, убивающие микробы, а ещё оно хорошо останавливает кровь. Отваром этого растения моют голову.  Используют его и для изготовления красок. Полезно не только людям, но и бабочкам. (Крапива).
4. Если отломить стебелёк этого растения, то появится оранжевая жидкость, похожая на йод, ею можно смазать ранки на теле. Его применяют для лечения туберкулёза,  в отваре травы купают детей при золотухе. Соком сводят бородавки, откуда происходит русское название растения: бородавочник. (Чистотел)
5. Многолетнее травянистое растение, ценным лекарственным сырьем которого являются корневища с выходящими из них корнями. Препараты применяются в качестве успокаивающего средства при возбуждении и бессоннице, от  болезней  сердца. (Валериана)
III Изучение нового материала
Ромашка аптечная — однолетнее травянистое растение. 

В народной медицине часто пользуются настоем ромашки как болеутоляющим и успокаивающим средством. При мигренях предпочитают назначать вместо настоя порошок из измельченных соцветий ромашки.
Ландыш майский — многолетнее травянистое растение. 

Сырьем являются трава, цветки и листья. Настойку ландыша применяют в основном при неврозах сердца и нарушениях сердечной деятельности. 

Лечебными бывают не только травы, но и плоды деревьев и кустарников.

Шиповник богат витаминами: С,Р,К,В. Он входит в состав витаминных чаёв, из него делают сироп, применяемый при болезни печени. В домашних условиях из сухих плодов шиповника приготовляют отвар. 

Калина. Кору применяют в виде отвара при золотухе, простуде, удушье, свежие ягоды при судорогах, в качестве слабительного, гипертонической болезни, а цветы – при кашле и бронхите. Ягоды широко употребляют в пищу, а пережаренные семена используют в качестве заменителя кофе. 
Сообщения учащихся о применении лекарственных растений.

– Если мы точно знаем, что растение лекарственное, можно ли самостоятельно им лечиться? Почему?

– Где можно приобрести лекарственные растения? 

– Какие части растений используются?

– Какие правила сбора лекарственных растений необходимо соблюдать? Почему?

– Постарайтесь в своей группе составить правила сбора лекарственных растений.

– Сравните с эталоном в учебнике стр. 22.

Игра. «Кто больше». Какая команда больше напишет названий лекарственных растений за отведённое время. Команды по очереди называют растения, чья команда назвала последней, та считается победителем. 

IV. Рефлексия. 

Сегодня на уроке …

· Я узнал …

· Меня удивило …

· Я задумался над …

· Я научился …

· Я смогу …
V. Итог урока. 

